

# 李克强栗战书分别会见巴西总统

本报北京10月25日电（记者赵成）国务院总理李克强25日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问的巴西总统博索纳罗。

李克强指出，中巴互为发展机遇。在当前国际形势错综复杂变化、世界经济下行压力加大的背景下，中国愿同巴西进一步扩大双向开放，积极推进能源等领域互利合作。我们支持有实力、有信誉的中国企业按照市场化、商业化原则参与巴西基础设施建设，愿扩大进口符合中国市场需求的巴西优质产品，希望巴方为中国水产品等进入巴西市场提供便利。中方赞赏巴方为中国公民赴巴提供便利化措施，愿同巴方扩大人文交流，夯实两国友好的民意基础。期待通过加强中

巴全方位合作，共同促进两国的发展繁荣。

博索纳罗表示，巴方高度重视对华关系。巴西的发展离不开世界的参与，中国更不能缺席。巴中经济高度互补。巴西正越来越开放，愿拉近对华关系，密切同中方合作，继续成为中国的重要合作伙伴。欢迎中国企业赴巴投资，参与巴能源等领域建设。巴西愿进一步采取签证便利化措施，促进两国人员往来，推动两国关系发展。

本报北京10月25日电（记者赵成）全国人大常委会委员长栗战书25日在人民大会堂会见巴西总统博索纳罗。

栗战书表示，中巴都是具有重要影响力的发展中大国和新兴市场

国家，两国关系已超越双边范畴，越来越具有战略性、全局性。当前国际形势深刻复杂演变，中巴加强全方位合作，有助于推动构建新型国际关系、构建人类命运共同体。双方要在习近平主席和总统先生的共同引领下，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，推动中巴全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。中国愿进一步加强同巴西国会交流合作，为中巴务实合作顺利推进提供法律保障和支持。

博索纳罗表示，中国是伟大的国家，巴西新政府高度重视对华关系，视中国为重要伙伴，愿加强对华合作，深化两国友谊，推动两国关系向更高层次发展。

# 人大常委会第十四次会议举行联组会议

## 栗战书参加审议和询问

本报北京10月25日电（记者张一琪）十三届全国人大常委会第十四次会议25日上午在北京人民大会堂举行联组会议，审议最高人民检察院关于开展公益诉讼检察工作情况的报告并开展专题询问。栗战书委员长参加审议和询问。

栗战书在讲话中指出，党中央决定建立检察机关提起公益诉讼制度，就是要通过优化司法职权配置、完善诉讼制度，保障法律全面有效实施，

维护国家和社会公共利益。经过各方面共同努力，公益诉讼制度从顶层设计到实践落地，从局部试点到全面推开，取得了重大进展和成效。这项工作还处于起步阶段，要继续探索完善，健全制度机制，更好发挥公益诉讼保护职能作用。

栗战书强调，坚持以人民为中心，要紧扣服务大局这条主线，行使好公益诉讼法定职权，促进严格执法、依法行政，维护社会公平正

义。要抓住办案质量这个关键，严把立案关、证据关、检察建议关、整改落实关、起诉关，维护公益诉讼的司法公信力。要加强公益诉讼检察专业化建设，增强一线办案力量，为依法履职创造良好条件。要用好社会共治这把钥匙，发挥人大代表作用，调动社会组织和公众参与的积极性，凝聚公共利益保护合力。发挥好典型案例的示范引领作用，彰显司法权威，发挥法治威力。

# 栗战书主持人大常委会委员长会议

本报北京10月25日电（记者彭波）十三届全国人大常委会第四十二次委员长会议25日下午在北京人民大会堂举行，栗战书委员长主持会议。

全国人大常委会主任委员李飞向会议作了关于密码法草案二次审议稿修改意见的汇报，关于全国人大常委会关于国家监察委员会制定监察

法规的决定草案审议结果的报告、对关于授权国务院在自由贸易试验区暂时调整有关法律规定的决定草案审议结果的报告、对关于授权澳门特别行政区对横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区实施管辖的决定草案审议结果的报告、宪法法律委根据常委会会议的审议意见，提出了相关草案建议表决稿。

全国人大常委会秘书长杨振武向会议作了关于全国人大常委会司法委、财经委、外事委、社会委等4个专门委员会的代表议案审议结果报告审议情况的汇报，关于个别代表的代表资格的报告和任免案审议情况的汇报等。

委员长会议决定，将上述草案建议表决稿提交常委会会议审议。

# 韩正会见出席可持续发展论坛境外代表

据新华社北京10月25日电（记者朱超）中共中央政治局常委、国务院副总理韩正25日在钓鱼台国宾馆会见了出席首届可持续发展论坛的主要境外代表。

韩正表示，习近平主席专门向论坛发来贺信，充分体现了中

国政府对可持续发展的高度重视。联合国2030年可持续发展议程为全球发展描绘了新愿景，是各方的最大利益契合点和最佳合作切入点。改革开放40多年来，中国作为世界最大的发展中国家和负责任大国，坚定不移推动发展目

标的落实，在减贫、居民增收、医疗、教育等方面取得了巨大成就。中国将坚持不懈落实2030年可持续发展议程，统筹推进经济社会发展，积极参与国际发展合作，为创造人类更加美好的未来作出更大贡献。

# 王岐山访问日本

本报东京10月25日电（记者刘军国）应日本政府邀请，国家主席习近平特使、国家副主席王岐山赴东京出席于10月22日举行的德仁天皇即位庆典，并于10月21日至25日对日进行友好访问，分别会见首相安倍晋三、副首相兼财务大臣麻生太郎。

王岐山向德仁天皇夫妇转达了习近平主席和夫人彭丽媛对天皇皇后的诚挚祝贺，并请转达习近平主席夫妇对明仁上皇及上皇后的亲切问候。德仁天皇请王岐山转达天皇夫妇及上皇夫妇对习主席夫妇的衷心感谢和良好祝愿。

王岐山向德仁天皇夫妇转达了习近平主席和夫人彭丽媛对天皇皇后的诚挚祝贺，并请转达习近平主席夫妇对明仁上皇及上皇后的亲切问候。德仁天皇请王岐山转达天皇夫妇及上皇夫妇对习主席夫妇的衷心感谢和良好祝愿。

会见安倍晋三时，王岐山转达了习近平主席和李克强总理的亲切问候，并对日本遭遇罕见超强台风灾害造成严重伤亡和损失表示同情和慰问。王岐山表示，今年6月，习近平主席同首相先生就推动构建契合新时代要求的中日关系达成一系列重要共

识，两国关系迎来新的发展机遇。双方要恪守中日四个政治文件确立的各项原则，稳妥处理好历史、台湾等问题，确保两国关系沿着和平、友好、合作的正确轨道持续向前发展。中方愿同日方不断巩固政治互信，深化务实合作，扩大人文交流，构建建设性安全关系，携手共做多边主义的维护者、开放合作的推动者、文明对话的践行者，为促进世界和地区和平稳定与发展作出积极贡献。习近平主席原则同意应邀明年春天对日本进行国事访问，希望双方保持密切沟通协调，积极营造适宜有利的环境和氛围，确保访问顺利实现并取得圆满成功。

安倍晋三表示，日中交往历史悠久，传统友谊深厚，当前两国经贸务实合作不断加深，在国际事务中并肩应对，对亚洲乃至世界和平与繁荣承担了重大责任。两国都正在步入新的时代。两国领导人大阪会晤推动日中

# 海拔最高乡村迁新居

西藏自治区山南市浪卡子县普玛江塘乡平均海拔5373米。近日，该乡那木其村29户127名村民喜迁新居，标志着普玛江塘这个中国海拔最高乡目前277户1042名群众全部入住边境小康村，开启幸福生活。

大图：那木其村新房。小图：那木其村村民在新居前举行入住仪式。（新华社发）



# 外交部发言人就美国副总统彭斯涉华言论发表谈话

据新华社北京10月25日电（记者温馨）外交部发言人华春莹25日在例行记者会上就美国副总统彭斯涉华言论发表谈话。

华春莹说，10月24日，美国副总统彭斯发表讲话，对中国社会制度和人权宗教状况进行蓄意歪曲，对中国内外政策进行无端指责。彭斯的言论与其去年10月的演讲如出一辙，流露出十足傲慢和虚伪，充满了政治偏见和谎言，中方表示强烈愤慨和坚决反对。

华春莹指出，新中国成立70年来，中国人民在中国共产党领导下，走出了一条适合中国国情的发展道路，取得了举世瞩目的伟大成就。中国迎来了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。8亿多中国人实现脱贫，中国已经拥有世界上最大规模的中等收入群体；中国经济增速在世界主要经济体中保持首屈一指，连续多年对世界经济增长贡献率超过30%；中国已经成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国。历史和事实充分证明，中国选择的发展道路完全正确，得到人民群众的衷心拥护支持。中国人民对自己选择的道路充满信心，将坚定不移地沿着中国特色社会主义道路不断前进，不断取得新的更大胜利。任何力量都阻挡不了中国人民和中华民族前进的步伐。

华春莹表示，中国人权状况好不好，最重要的判断标准是中国人民是否满意。中国的发展日新月异，中国人民的幸福感和获得感越来越强。中国政府高度重视保护和促进人权。改革开放40多年来，中国人权事业取得了举世公认的卓越成就，中国人民享受着前所未有的权利和自由，这是任何不戴“有色眼镜”的人都不能否认的事实。中国各类信教群众近2亿人，其中2000多万人是穆斯林。中国各族人民依法享有充分的宗教信仰自由。

华春莹说，中国政府坚决维护国家主权、安全、发展利益。台湾、香港、新疆等事务都纯属中国内政，决不允许任何外部势力干涉。以彭斯为首的一小撮美国政客在这些问题上颠倒黑白，说三道四，造谣污蔑，就是要干涉中国内政，阻挠中国的稳定和发展的。但是，乌云挡不住阳光，谎言盖不住真相。中国人民不信邪，也不怕邪。任何破坏中国国家统一、民族团结和社会稳定以及任何给中方栽污名、泼脏水的图谋注定都是痴心妄想，注定都必将被历史唾弃。

华春莹表示，中国的对外政策光明磊落、堂堂正正。中国奉行独立自主的和平外交政策，坚持和平发展道路，致力于推动构建新型国际关系、构建人类命运共同体。中

国绝不以牺牲别国利益为代价发展自己，中国的发展不对任何国家构成威胁，中国永远不称霸、永远不搞扩张。正因如此，中国的朋友遍天下。任何想给中国扣上这样那样的“帽子”、离间中国与世界其他国家关系的图谋都不会得逞，都只会自取其辱。

华春莹说，彭斯之流动辄对别国说三道四、颐指气使，却对美国自身存在的各种严重问题熟视无睹，企图通过诋毁其他国家转移美国公众的视线，掩盖自己的政治弊端。从“棱镜门”大规模监听听到频繁发生的严重枪击案，从无处不在的种族歧视到一目了然的贫富差距，从动辄对别国制裁、动武到任性退出国际协议、条约，劣迹斑斑，道义和信用早已荡然无存。

华春莹强调，中方对中美关系的立场是一贯、明确的。中美关系不是零和游戏，两国合则两利、斗则俱伤。相互尊重、求同存异是两国的相处之道。当前，中美关系处在关键阶段。“我们敦促美方从两国和两国人民的根本利益出发，尊重事实，纠正错误，停止发表不负责任的言论，停止损害两国关系和互信合作的行径，切实按照两国元首确定的共识，以协调、合作、稳定为基调，在相互尊重的基础上管控分歧，在互利互惠的基础上拓展合作，推动中美关系稳定向前发展。”

# 全国人大常委会就公益诉讼检察工作进行专题询问 持之以恒解新题答难题

本报记者 张一琪

10月25日上午，十三届全国人大常委会第十四次会议在北京人民大会堂举行联组会议，审议最高人民检察院关于开展公益诉讼检察工作情况的报告并开展专题询问。栗战书委员长参加审议和询问。9名常委会委员、全国人大专门委员会委员、全国人大代表询问了公益诉讼检察工作进展情况。最高人民检察院检察长张军、副检察长张雪樵等部门负责同志到会听取意见、回答询问。

## 持续推动制度建设

公益诉讼检察工作从2015年开始试点，到2017年全面推开，到如今已经持续4年时间。张军表示，工作开展不平衡，人民群众的需求和制度建设有差距，有关法律法规、配套制度、司法解释不完善，自身业务能力建设有待加强等是当前公益诉讼检察工作面临的主要问题。

张军表示，下一步要坚定不移抓办案、坚定不移抓规范、坚定不移强素质。对于公益诉讼检察人才队伍建设，张军强调，要组建专业化队伍，强化专业培训，加强案例指导，并引进专业人才，促进具有专业知识人才和检察人员相互交流。

公益诉讼检察工作的一个重要作用，就是督促政府部门履职尽责、依法行政。但在实际工作情况下，也有少数的行政机关敷衍了事，甚至支持不力。处理好监督和政府履职的关系是检察机关需要解决的问题。

解决这个问题，理念要跟上。“公益诉讼是一个双赢、多赢、共赢的工作，因为有共同的目标，就是社会、人民群众的根本利益的维护。”张军强调。此外还要明确权力的边界，检察机关不能代位、越位，更不应该失位。

## 调动各方力量参与

怎样更好调动社会各个方面力量，特别是社会公益组织力量来参与公益诉讼？张雪樵表示，检察机关要更加主动与相关社会组织沟通协作，支持社会组织提起诉讼。

具体来说，检察机关将准备探索建立公益律师咨询服务平台、社会组织申请调查取证和移送证据机制，“规范支持起诉，加强对民事公益诉讼案件的执行监督，以功成不必在我的态度和建功必定有我的担当，支持社会组织提起公益诉讼”。

根据相关法律规定，涉及公共利益的民事赔偿案件有3个方面可以提起诉讼，一是当事人提起诉讼，二是社会组织也可以提起诉讼，三是检察院提起公益诉讼。这其中就产生了当检察院提起公益诉讼时，如何保障当事人权益、如何协调其他社会组织的问题。

张雪樵举出了处理这类问题时检察机关遵循的4条原则：不与原告争诉权、支持起诉做配角、补充起诉填空白、平等诉讼不欺弱。“前三条是保障其他主体也就是原告的诉权和权利的，最后一条就是保障被告的权利。店大不欺小，让违法者承担责任，同时也要让他口服心服。”张雪樵说。

公益诉讼有时涉及江河湖海的环境保护，但有时也涉及普通民众吃穿住行的安全保障。“12309”检察服务中心就是为普通民众举报和反映问题提供了一个便捷渠道，无论是打电话还是网络留言，检察机关都会及时回应处理。

# 全国人大外事委员会发言人 就欧洲议会决定授予伊力哈木“萨哈罗夫”奖发表谈话

新华社北京10月25日电 针对欧洲议会不顾中方多次正告交涉，决定授予伊力哈木·土赫提所谓“萨哈罗夫”奖，全国人大外事委员会发言人尤文泽25日指出，我们对欧洲议会以“人权”为幌子粗暴干涉中国内部事务表示强烈不满和坚决反对。

发言人说，伊力哈木大肆从事分裂国家的犯罪活动，煽动暴行，其犯罪行为证据确凿，对其依法作出判决完全是中国司法主权范围内的事。这样的人被欧洲议会授予奖项，是对极端主义和恐怖主义的纵容，也充分暴露了欧洲议会在人权问题上的虚伪和双重标准。

发言人强调，相互尊重、公平正义、合作共赢是国际社会相处之道。我们积极支持不同社会制度、意识形态和文化传统之间平等对话，但绝不容忍任何以抹黑、施压手段干涉中国内政的政治图谋。我们奉劝欧洲议会一些人正视事实，不做损害中欧关系健康发展的事情。